

贵州大力建设国家内陆开放型经济试验区。图为贵阳龙洞堡国际机场

**把握新发展阶段
贯彻新发展理念
构建新发展格局**

**“十四五”时期，大力发展数字经济，实施生态环境提升行动，
实施更大范围、更宽领域、更深层次对外开放——**

贵州加快推进 “三大试验区”高质量建设

“十三五”时期，贵州省数字经济增速连续五年全国第一，建成贵州·中国南方数据中心示范基地，行政村实现4G网络和光纤宽带全覆盖，5G正式启动商用；万元地区生产总值能耗降幅居全国前列，生态文明建设公众满意度全国第二；“1+8”国家级开放创新平台加快建设，中国国际大数据产业博览会、中国（贵州）国际酒类博览会、国际山地旅游暨户外运动大会等重大国际开放活动成效明显。

“十四五”时期，贵州省明确提出，高质量建设国家大数据综合试验区、国家生态文明试验区、国家内陆开放型经济试验区，大力发展数字经济，大力实施生态环境提升行动，实施更大范围、更宽领域、更深层次对外开放，着力把大数据先行优势、生态环境先天优势、交通枢纽区位优势转化为巨大的经济优势，为推动经济高质量发展赋能。

坚持创新驱动发展，高质量建设国家大数据综合试验区。坚持创新在现代化建设中全局中的核心地位，把科技创新作为推动发展的战略支撑，大力发展数字经济，推动大数据与实体经济深度融合。一是大力推动数字产业化。实施数字经济万亿倍增计划，大力发展以云计算服务为主的软件和信息技术服务业、互联网和相关服务业，加速培育平台经济等新业态，推动数据要素汇聚和流通，支持5G、人工智能、区块链等应用推广。二是大力推动产业数字化。深入实施“万企融合”大行动，持续推动大数据赋能实体经济。推进工业数字化改造，深化农业产销智慧对接，推动服务业向平台型、智慧型、共享型融合升级，推动特色优势产业与大数据深度融合。三是大力推动数字化治理。创新数字治理模式，完善提升“一云一网一平台”，深入实施“数字政府”建设行动。加强数字社会建设，推进“互联网+”“大数据+”“区块链+”等在民生领域普及应用，推进“公共数据资源开发利用试点省”“全国一体化在线政务服务平台试点省”建设，推进公共数据资源共享、开放、开发。四是大力推动科技创新。加大科技研发投入，协同推进科技创新和产业创新，聚焦重点产业、重点领域、关键环节，协同实施重大科技产业工程，实施数据要素流通、智能建造、智能采掘等重大

科技专项，促进各类创新要素向企业集聚，激发中小企业创新创业活力。五是大力引进和培育创新人才。建立完善人才工作协调机制，深化人才发展体制机制改革，实施重点人才倍增计划、精英人才引进计划和重点人才培养工程，加强创新型、应用型、技能型人才培养，创新人才激励评价机制，完善人才创新服务保障机制，弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神。

坚持生态优先、绿色发展，高质量建设国家生态文明试验区。牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，坚决贯彻落实推动长江经济带发展“共抓大保护、不搞大开发”要求，大力实施生态环境提升行动，促进经济社会发展全面绿色转型，推进美丽贵州建设。一是构建国土空间开发保护新格局。立足资源环境承载能力，科学有序统筹布局生态、农业、城镇等功能空间，严守生态保护红线及永久基本农田、城镇开发边界等控制线。强化山地和地下空间开发利用，优化重大基础设施、重大生产力和公共资源布局。二是加强生态环境治理和保护修复。坚持山水林田湖草系统治理，筑牢长江、珠江上游生态安全屏障。落实长江“十年禁渔”，实施乌江流域、赤水河流域生态保护修复工程。推进退耕还林还草和绿色生态廊道建设，推行草原森林河流湖泊休养生息，对易地扶贫搬迁迁出地实施生态恢复，强化河湖长制和林长制。三是深入打好污染防治攻坚战。健全污染防治体系，深入推进“双十工程”、县级以上集中式饮用水水源地规范化建设、城镇污水处理设施和污水收集管网全覆盖，加强地下水污染防治，推行垃圾分类和减量化、资源化，深入实施磷化工企业“以渣定产”，严格落实生态环境保护督察制度，加强农业面源污染综合防治。四是大力发展绿色经济。构建生态产业化、产业生态化为主体的生态经济体系，培育绿色企业，支持绿色技术创新，健全资源循环利用政策体系，加大节能环保产业技术创新，发展绿色建筑，推行绿色生产生活方式。五是全面构建生态文明制度体系。探索建立生态产品价值实现机制，建立健全资源总量管理和全面节约制度，巩固完善森林生态效益补偿机制，加快完善生态文明绩效评价考核和责任追究制度，完善自然保护区、生态保护红线监管制度，创

新和完善促进绿色发展价格机制，健全生态环境保护法规标准制度体系，推进环境资源区域协作。

坚持扩大内需战略基点，高质量建设国家内陆开放型经济试验区。积极融入国内大循环和国内国际双循环，实施更大范围、更宽领域、更深层次对外开放，培育完善市场体系，提升供给体系对需求的适配性，在国家构建新发展格局中积极作为。一是发挥投资对优化供给结构的关键作用。优化投资结构，发挥政府投资撬动作用，加快补齐基础设施、公共卫生、民生保障、防灾减灾等领域短板，加大引进战略投资者、对接资本市场、推进骨干员工持股等方面的试点力度。二是增强消费对经济发展的基础性作用。促进消费扩容提质，拓展农村消费，培育中高端消费市场，加强消费物流基础设施建设，发展连锁经营等模式，创建文化旅游消费试点（示范）城市。三是加快构建现代物流体系。以打造西部物流枢纽为目标，发挥西部陆海新通道节点优势，加快构建高效、智能、绿色、安全的现代物流体系。加快建设更加便捷高效的出省通道、贵阳国家物流枢纽城市、贵安国际物流港，培育壮大物流企业，完善国际航线网络布局，加强开放口岸基础设施建设，深化中国（贵州）国际贸易“单一窗口”建设。四是积极拓展开放合作空间。加快融入国家重大区域战略，全力参与新时代西部大开发，积极参与长江经济带和泛珠三角区域建设，加强与粤港澳大湾区、成渝地区双城经济圈等协作，深化“东部企业+贵州资源”“东部市场+贵州产品”“东部总部+贵州基地”“东部研发+贵州制造”等合作模式。建立完善推进“一带一路”建设区域政府间常态化交流机制，投资贸易促进与保护机制、融资保障机制及人文交流机制。五是发展高水平开放型经济。加快打造高效开放平台，推动“1+8”国家级开放创新平台和省级开发区加快发展。办好生态文明贵阳国际论坛、中国国际大数据产业博览会、中国（贵州）国际酒类博览会、中国—东盟教育交流周、国际山地旅游暨户外运动大会等重大国际开放活动。落实外商投资准入前国民待遇加负面清单管理制度，推进国际产能合作，促进跨境电商和服务贸易创新发展，积极申报中国（贵州）自由贸易试验区。

数据来源：中共贵州省委宣传部

贵州大力建设国家生态文明试验区。图为山清水秀的黔西南布依族苗族自治州万峰湖